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А. М. Кушнярэвiч

РОЛЯ НЯМЕЦКАГА АРХ1ТЭКТАРА Я. С. БЭКЕРА 
У РАЗВ1ЦЦ1 БАРОЧНА-КЛАСЩЫСТЫЧНАЙ СТЫЛ1СТЫК1 

БЕЛАРУСКАГА ДОЙЛ1ДСТВА

Найбольш раншя праявы класщызма у архггактуры беларусюх земляу 
супадаюць з эпохай Асветнщтва, ахоплГваюць першыя два яе дзесящгоддзГ 
i звязаны са стылютыкай барочнага класщызма. Яго распаусюджванне 
у дойлщстве беларускiх земляу, як i у цэлым Рэчы Паспалiтай, пераважна 
шщьйравалася заказамi сацыяльнай элпы, сярод якой значнае месца займам 
архгтэктурна-будаунгчыя задумы прадстаушкау каралеускага двара. Аднак на 
беларусюх землях з пачатку 1760-х гадоу рысы класiцызма праявiлiся не 
у дынастычным будаунщтве, а ва уладаннях канцлера Вялiкага Княства 
Лгшускага (далей ВКЛ) Аляксандра Мiхаiла Сапегi, яю належыу да 
старажытнага магнацкага роду, прадстаушю якога былi не толью буйнымi 
землеуладальнiкамi, але i займалi у згаданай дзяржаве розныя вышэйшыя 
пасады [1, с. 24]. Росквгг роду Сапегау прыйшоуся на XVI-XVII стст., калi па 
свайму палГтычнаму становiшчу i памерах багацця яны уступалi толькi 
Радзiвiлам [2, с. 545-546]. Эпоха Асветнщтва як бы надала другое дыханне 
дзейнасцi прадстаушкоу гэтага старажытнага рода. Пад уплывам новых гдэй 
Сапегi пачалi абшырнае будаунiцтва у сваiх беларускiх уладаннях, якое па 
размаху, мастацкаму узроуню i глыбшГ выражаемых мастацкiх (дэй адпа- 
вядала каралеускаму. У гэтым будаунiцтве гдэГ Асветнiцтва злшся з Гмкнен- 
нем уваскрэсщь былую славу Сапегау, адрадзщь Гх радавую рэзгдэнцыю, 
заснаваную самым славутым прадстаушком роду -  канцлерам ВКЛ Львом 
Сапегам. Архггэктурна-будаушчыя задумы дапамог рэалГзаваць А. Сапегу 
дойл(д нямецкага паходжання Ян Самуэль Бэкер. Яго архгоктурная спад- 
чына -  найбольш значная сярод вядомых творцау XVIII ст. (Л. ГуцэвГч, 
М. Кнакфус, К. Скампаш, Я. Падчашынсю, Л. Лутнщю, Дж. Сакко i шш.), 
яюя працавалГ на Беларус [1, с. 24-25].

Архггэктар Я. С. Бэкер нарадзГуся i вучыуся архггэктуры у Саксонп, пры- 
ехау у ВКЛ у канцы 50-пачатку 60-х гг. XVIII ст. ва узросце каля 25-30 гадоу.



Жыу у Ружанах, працавау у канцлера А. Caneri. Пасля яго смерщ у 1793 г. 
выехау з Ружан, але працягвау адтуль aтрымлiвaць пeнсiю. Пра нацыяналь- 
нае паходжанне Я. С. Бэкера сведчаць надтсы, зробленыя па-нямецку на 
чарцяжах. З актавых затсау ружанскага касцёла вышкае, што ён па вера- 
вызнанню быу пратэстантам.

Прысутнасць сaксонскiх архгоктарау у ВКЛ звязана з каралеускай 
уладай Рэчы Пaспaлiтaй, якая належала у 1697-1763 гг. сaксонскiм кур
фюрстам Аугусту II i Аугусту III. Таму каралеусюя рэзiдэнцыi у Варшаве 
i Гaроднi будавалюя у першай палове XVIII ст. на французск манер 
дрэздaнскiмi прыдворнымi aрхiтэктaрaмi: бацькам i сынам М. Д. i
К. М. Пёпельманам^ Я. Д. Яухам, Я. З. Дэйбелям i шитым! Некаторыя 
з упамянутых aрхiтэктaрaу прaeктaвaлi таксама палаца-паркавыя комплексы 
i сядзiбы для мясцовай заможнай шляхты. Попыт на навамоднае будаунщтва 
спрыяу наплыву у Рэч Паспал^ую дрэздaнскiх майстроу. Асaблiвa значны 
прыток саксонцау адбыуся падчас Сям^адовай вайны (1756-1762), кaлi увесь 
дрэзданск кaрaлeускi двор пераехау у Варшаву [3, с. 66-67; 4; 5]. Я. С. Бэкер 
пaдтрымлiвaу цесныя кантакты з вaршaускiмi, вiлeнскiмi архгоктарам^ якiя 
прaцaвaлi пад моцным уплывам французскга клaсiцызмa, рысы якога пра- 
сочваюцца у яго архггэктурных праектах для Сапегау [2, с. 26].

Да нашага часу захавалася некальк пабудоу, звязаных з дзейнасцю 
Бекера ва уладаннях гэтага роду. У асноуным яны знаходзяцца у Ружанах 
Пружанскага раёна: Петрапаулауск манастыр базыльян, 1762-1779; карчма 
«Пад зоркай» 1778; штэр’ер Троiцкaгa касцёла, 1779; прыбудаваная да яго 
кaплiцы Барбары, 1786; пераробка i разбудова мясцовага палацавага комп
лексу, 1772-1777 (захавауся у руiнaх); кaплiцa Кaзiмiрa на могшках, 
1790-1792. Зaхaвaлiся aрыгiнaльныя чарцяжы Бэкера, выяуленыя В. Калш- 
ным, у фондзе Сапегау бiблiятэкi Варшаускага ушверсггэта. Яны выкананы 
тушшу на паперы, большасць iх падмалявана акварэллю. Чарцяжы былi 
падораны архггэктарам свайму мецэнату у 1788 г., частка з iх зaгiнулa. Сярод 
36 захаваных 8 пaдпiсaны па-французску: «J.S. Becker Lieut. Architecte». 
Маюцца праекты палацавых тэатральных, сакральных, жылых збудаванняу 
з цэглы i дрэва, тэхнiчных (калодзеж, печы для выпальвання цэглы i кухон- 
ныя), парку.

Ацaлeлi праекты Бэкера для Ружанау: палаца, палацавага парку, 
шшталю, палацыка i афщыйны у Крыстыянопaлi -  падместачковым фаль- 
варку. У aрхiвaх маюцца праекты таксама для шшых уладанняу Сапегау 
у Вшьш, Высокiм-ЛiтоУскiм, Дзярэчыне i некаторых неустаноуленых мес- 
цау. Частка чарцяжоу надрукавана у бeлaрускiх выданнях 70-80-х гг. па 
aрхiтэктуры, але дадзеныя iм кaмeнтaрыi i заувап часам недакладныя 
[3, с. 69]. Мiж тым публiкaцыi польскага даследчыка Р. Афтaнaзi [4] i бела- 
рускага гiсторыкa aрхiтэктуры В. Калнша [5] дазваляюць больш дакладна 
ахарактарызаваць праектную спадчыну i дзейнасць Я. С. Бэкера -  неарды- 
нарнага архггэктара другой паловы XVIII ст., я к  амаль цалкам працавау 
у Беларус i заставауся тут да канца жыцця. Вядома, што ён быу прыдворным



архпэктарам Сапегау у Ружанах i Дзярэчыне, у Ружанах у 1793 г. утрымл1вау 
жыллё, у 1798 г. атрымау ад Сапегау пажыццёвую пенсш у памеры 
2160 злотых.

Архпэктурныя чарцяжы Я. С. Бэкера недатаваныя. Аднак ускосныя 
звесткi дазвалiлi В. Калншу скласцi пэуную храналогiю яго творчасцй да 
1765 -  малы тэатр у Дзярэчынне цi Зэльве; 1768 -  фундацыя каплiцы Езуса 
у ружанскiм касцёле, 1772-1775 -  галоуны корпус ружанскага палацу; 
1772-1778 -  царква базыльянау у Ружанах; 1772-1777 -  брама ружанскага 
палацу з бакавымi карпусамц 1773 -  кляштар башфратарау у Высоюм- 
Лггоусюм; 1773-1775 -  працы у ружансюм парку; 1776-1777 -  галерэя 
(аркады), палацавая афiцына у Ружанах; 1778 -  карчма у Ружанах; 1779 -  
пераробка дэкору у ружансюм касцёле; 1786 -  пераробка дзярэчанскай 
«Акадэмй» на палац; 1787 -  узвядзенне каплщы у ружанскiм касцёле; 
1790-1792 -  каплща Казiмiра на ружансюх могiлках; 1790 -  пачатак будау- 
нiцтва штталю у Ружанах; 1793 -  пераробка дзярэчанскага палацу для 
Франщшка Сапеп з жонкай [3, с. 74].

Дадзеную храналогш творчасцi Я. С. Бэкера пры Сапегах можна падзя- 
лiць на два перыяды. Першы, умоуна названы тэатральна-палацавым, працяг- 
вауся ад пачатку 1760-х па 1780 г. i вызначаецца познебарочнай стылiстыкай. 
Другi перыяд прыпадае на 1780-1793 гг. Тут пераважае касцёльна-кляштар- 
нае будаунiцтва у стылi класiцызму [3, с. 76]. У 1794 г. прыдворным архггэк- 
тарам Сапегау становiцца двадцацi шасщгадовы Мiхал Кадо. Гэта указвае на 
тое, што творчасць Бэкера для Сапегау скончылася. Аднак ён застауся на 
Беларусi, напэуна, да самай смерщ. Дакументы свед-чаць пра яго пенсшнае 
забяспячэнне Сапегамi аж да 1810 г., якое у гэты год ён атрымлiвау у Мшску. 
Тут, магчыма, памёр i быу пахаваны [3, с. 85].

Найбольш значныя будаунiчыя працы Я. С. Бэкер разгарнуу у Ружанах, 
дзе буйнейшая у Беларусi прыватнауласнiцкая рэзщэнцыя стваралася некаль- 
кiмi пакаленнямi Сапегау. Галоунай архiтэктурнай задумай была рэкан- 
струкцыя палаца, гiсторыя будаунiцтва якога адносщца да пачатку XVII ст., 
калi Л. Сапегам быу узведзены, напэуна, па праекту скульптара i архiтэктара 
з Фларэнцыi Санцi Гуччы, якi прымау удзел у рэканструкцьй каралеускага 
палаца у Гродна [3, с. 67], двухпавярховы крыжападобны у плане мураваны 
палац з трыма вежамi: 2 квадратныя у плане на галоуным фасадзе i тарцы 
левага крыла i 5-гранная на пауночна-усходшм вугле. У цэнтральнай частцы 
палаца, якая выступала глыбокiм рызалггам, знаходзiлiся вестыбюль з 4-мар- 
шавай лесвiцай i вялiкая зала на 2-м паверсе, у бакавых частках -  жылыя 
пакоi, кабiнеты, архiу, бiблiятэка. Унутраная планiроУка анфiладная. Памяш- 
каннi на першым паверсе мелi скляпенiстыя, на 2-м -  бэлечныя перакрыццi. 
Пад палацам знаходзiлiся 2-я павярховыя скляпенiстыя падвалы [8, с. 367]. 
У сярэдзше XVII ст. пры Казiмiры Сапегу палац перабудоувауся, в(даць, 
iтальянскiм архггэктарам Джаванi Батыстам Джысленi, якi з’яуляуся аутарам 
надмагшьнага помнiка для першай жонкi сапеп Тэадоры Крыстыны. 
У 1698 г. канфедэратамi i у Пауночную вайну1700-1721 гг. шведамi ён быу



амаль разбураны i адноулены у 1748-1750 гг. у познебарочным стылГ па 
праекту нямецкага архггактара 1яана Зыгмунта Дэйбля, аднаго з лепшых 
каралеусюх архпэктарау таго часу. Дэталi той познебарочнай перабудовы, 
якiя прасочваюцца i зараз, вельмi блiзкiя да праектнай творчасщ Дэйбеля 
[3, с. 68]. Щкава, што у сапежынскiм зборы чарцяжоу разам з творчасцю 
Бэкера маецца праект палацу у Ружанах з 1750 г., падтсаны Я. З. Дэйбелям -  
нямецюм архггэктарам у Варшаве, якi ад 1731 г. i амаль да самай смерщ 
у 1752 г. шмат праектавау для канцлера ВКЛ Яна Фрыдэрыка Сапегi (1680
1751), будавау яго велiчны палац у Варшаве, яю пазней перайшоу Сапегам 
з Ружан. У 1752 г. I. З. Дэйбля не стала i архггэктарам Сапег становщца яго 
вучань Я. С. Бэкер [3, с. 68; 9, с. 249].

Новы роскви ix рэзщэнцьй у Ружанах настуту пры прауленш Аляк- 
сандра Сапеп, яю быу не толью буйным дзяржауным дзеячам, але i цудоу- 
ным знауцам мастацтва, музыю, лггаратуры. Таму у Ружанах сфармiравалася 
спрыяльнае культурнае асяроддзе для творчай дзейнасщ Я. С. Бэкера. Яго 
першымi працамi сталi праект ружанскай царквы базылiян (1762), каля якой, 
напэуна, у 1779 г. узведзены будынак кляштара (захавауся да нашага часу) 
i праект Малога тэатра (1765), выкананы для Дзярэчына щ Зэльвы. З асаб- 
лГвым размахам, сiмвалiзуючы славутасць i велiч рода, пачынае перабудоу- 
вацца i пашырацца па праекту Бэкера Ружанская рэзщэнцыя у пераходных 
формах ад позняга барока да класщызму. У 1784 г. Сапеп ужо прымалi 
у палацы караля Станiслава Аугуста Панятоускага, ехаушага на сойм 
у Гародню [9, с. 249].

Аналiз творчасщ Я. С. Бэкера дазволiу В. Калншу устанавiць паслядоу- 
насць правядзення i датыроуку выкананых прац па перабудове рэзгдэнцыг 
Так, яе праектаванне выконвалася у 1760-1770 гг., унутраныя працы 
у палацы праводзiлiся у 1772-1775 гг., будаунiцтва палацавага корпуса, 
прызначанага для тэатра i манежа, а таксама пауцыкульных аркад адбылося 
у 1776-1777 гг. У 1772-1777 гг. узводзшася праезжая брама з бакавымi 
карпусамi. У 1777 г. будаушчыя працы у асноуным 6ылГ прыпынены [3, 
с. 85]. У час Гх правядзення ранейшы палац Сапегау быу значна перабуда- 
ваны пад кГраунГцтвам Я. С. Бэкера: 2 вежы на галоуным фасадзе былГ 
разабраны, а тарцавыя уключаны у аб’ём палаца, якГ стау сГметрычным 
у плане. Да цэнтральнай часткГ галоунага фасада прыбудаваны порщк 
з падвойнымГ пГлястрамГ i калонамГ кампазГтнага ордэра, завершаны 3-вуголь- 
ным франтонам са скульптурай. У дэкаратыуным аздабленнГ палаца сумя- 
шчалГся рысы позняга барока i класГцызму. Адначасова створаны палацавы 
комплекс з некальюх згрупаваных вакол параднага карпусоу, з паркам, 
садамГ i аранжарэяй. СГметрычныя бакавыя карпусы размешчаны перпен- 
дыкулярна палацу i злучаны з Гм пауцыркульнымГ у плане аркадамГ. Усходш 
корпус быу падзелены параднай лесвщай на 2 роуныя часткГ: тэатр i манеж. 
Тэатр меу глыбокую сцэну з 7 планамГ кулю, што давала магчымасць тройчы 
мяняць афармленне у час спектакля. Да сцэны прылягалГ невялГкГя гардэ- 
робныя. Падковападобная у плане зала была 2-ярусная -  у 1-м ярусе было



14 1заляваных лож, на 2-м -  15 з каралеускай у цэнтры. Ложы упрыгожвал1 
ажурныя балюстрады, калоны карынфскага ордэра. У Заходшм корпусе, яю 
не захавауся, размяшчалася карцшная галерэя i б1бл1ятэка. Да гэтых карпусоу 
был1 прыбудаваны два флЁел^ дзе размяшчалiся кухня i канюшня. Пара- 
лельна палацу па восi двара пабудавана уязная брама з 2-павярховымi 
флiгелямi па баках для варты i канцэлярыi. Брама вырашана накшталт 
3-пралётнай трыумфальнай аркi, упрыгожана разнымi геральдычнымi кар- 
тушамi з маронага дубу. Фасады будынкау дэкарыраваны руставанымi 
пiлястрамi, ляпнымi гiрляндамi, скульптурай, разнастайнымi абрамленнямi 
акон. Усё гэта было аб’яднана паукруглымi у плане каланадамi i манумен- 
тальнай агароджай [8, с. 368; 1, с. 25]. Як бачна, у палацавым ансамблi Бекер 
захавау традыцыйную барочна-прасторавую кампазiцыйную плашроуку 
такiх комплексау: з сiметрычна пастауленымi карпусамi, флiгелямi, напауад- 
крытым дваром -  курданёрам, аркай -  брамай. Разам з тым у Ружансюм 
палацы знайшлi шырокае выкарыстанне формы i прыёмы, характэрныя для 
стылю класiцызму, -  зварот да матывау портыка i франтона, пшястры 
i калоны кампазгтнага ордэра [10, с. 25]. З 1795 г. у палацавым комплексе 
размяшчалюя суконныя i ткацкiя фабрыкi. У 1914 г. -  комплекс пашкоджаны. 
Часткова рэстаурыраваны у 1930 г., у 1944 г. у час Вялшай Айчыннай вайны 
разбураны. Захавалюя галоуныя i усходнiя карпусы, аркады, уязная брама 
i флiгелi, фрагменты аздобы iнтэр,ерау i канструкцый перакрыццяу. Зараз 
праводзiцца рэканструкцыя помнiка, якая была пачата у 2008 г. На сённяшш 
дзень адноулена уязная брама з бакавымi да яе флiгелямi [11].

Увагi заслугоувае таксама праца Бэкера па стварэнш новага парку для 
Ружанскай рэзщэнцый Сапегау. Створаную iм планiровачную структуру 
перадае схема з подпiсамi на французскай мове («План парку паблiзу 
Ружан»). Ён размяшчауся з пауночнага боку палацавага ансамбля, ад якога па 
схшу былi зроблены каскадныя лесвiчныя спускi. Падобна, што парк быу 
накладзены на яго старую рэгулярную плашроуку пры палацы часоу Льва 
Сапеп. У аснову новай кампазщый парка Я. С. Бэкерам пакладзены прынцып 
радыяльна-праменевага размяшчэння алей, якое з’яуляецца характэрным 
матывам садова-паркавага мастацтва французскага архгоктара А. Ленотра, 
што ён ужыу у загараднай рэзщэнцый Людовiка XIV у Версалi. Прынцып 
шматпраменевай кампазiцыi быу пакладзены Бэкерам таксама у аснову 
звярынца, запланаванага сярод леса, яю прымыкау да парка. Да вялшага 
круга щ алтанкi у цэнтры вялi восем алей -  просек. Па перыметры круга 
памiж просекамi намаляваны паляушчыя павiльёны з ламанымi мансарднымi 
дахамi [9, с. 253]. У цэнтры быу запланаваны паляунiчы замак, яю па 
архiтэктуры нагадвау пабудовы ^альянскага Адраджэння. Аднак няма 
упэуненасцi, што праект парка i тым больш звярынца быу цалкам рэалi- 
заваны.

Акрамя палаца у Ружанах па праекту i пад кiраунiцтвам Я. С. Бэкера 
была абноулена забудова цэнтральнай плошчы мястэчка у барочна- 
ракайльным стылi з элементамi класiцызма. У прыватнасцi, у час гэтых прац



на сродю Сапегау была узведзена ушяцкая з аднавежавым фасадам 
Петрапаулауская царква i кляштар пры ёй, быу створаны не рэал1заваны 
цалкам праект перабудовы прыхадскога касцёла, побач з iм была узведзена 
карчма з цэнтральнай двухпавярховай часткай i аднапавярховымi да яе 
прыбудовамi, што нагадваюць традыцыйныя пабудовы барока на тэрыторый 
Беларусi [1, с. 27].

Адначасова з перабудовай палаца-паркавага ансамбля у Ружанах 
Я. С. Бэкерам вялося у двух кiламетрах ад яго узвядзенне у пераходных 
формах ад барока да класщызма загараднай рэзщэнцый (не захавалася) 
Аляксадра Сапегi у Крыстыянопалi [9, с. 254]. Пры гэтым будаушчая 
дзейнасць Сапег выходзша далёка за межы iх ружанскай рэзщэнцый 
i ахоплiвала iншыя уладанш -  Высокае, Дзярэчын, Друю i Зэльву. Там былi 
пастаулены па праектах Бэкера разнастайныя па функцыянальнаму прызна- 
чэнню пабудовы. Найбольш значныя з iх -  будынак ваеннай навучальнай 
установы («Акадэмiя») у стылi класiцызму у Дзярэчыне i штталя у Высокiм. 
У будынку акадэмii для надання яго воблшу раскошы выкарыстаны велiчавы 
васьмшалонны порцiк са здвоенымi калонамi накшталт порцiка усходняга 
фасада Луура. Фасады шпггаля таксама упрыгожвалi порцiкi, але галоуны 
акцэнт быу зроблены на в я л т  антычный порщк пасярэдзiне [1, с. 27; 
12, с. 197].

Таюм чынам, дзякуючы Яну Самуэлю Бэкеру ранейшы замак Сапегау 
у Ружанах быу пераутвораны у вытанчаны барочна-класiцыстычны палацава- 
паркавы комплекс, а пабудовы архгоктара у рэзщэнцыях гэтага роду ддлГ 
значны Гмпульс пераходу ад позняга барока да ранняга класщызму у 
беларускiм мастацтве.
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М. В. Стрелец

ФУНДАМЕНТАЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ 
БЕЛОРУССКОГО УЧЕНОГО-ГЕРМАНИСТА

Доцент кафедры историко-культурного наследия Беларуси 
государственного учреждения образования «Республиканский институт 
высшей школы» Дмитрий Адамович Мигун имеет в своем активе труд, 
выход которого стал важной вехой в исследовании белорусско-германских 
связей. Речь идет о его монографии «Беларусь в германо-советских 
отношениях (ноябрь 1918 -  июнь 1941 гг.)». Комплексный анализ данной 
монографии является целью настоящего доклада. Вниманию участников 
конференции предлагается исчерпывающий разбор всех структурных 
компонентов монографии. Она состоит из введения, трех глав, заключения, 
библиографического списка.

Во введении раскрыта актуальность избранной темы, показан теоретико
методологический инструментарий исследовательского процесса, очерчены 
предмет и объект исследования, проанализировано современное состояние 
базы источников, подведены итоги изысканий коллег автора на предмет 
исследования; выявлены те неосвоенные исследовательские поля, на которых 
решил сосредоточиться доцент кафедры историко-культурного наследия 
Беларуси государственного учреждения образования «Республиканский 
институт высшей школы».

Первая глава называется так: «Беларусь в системе политического, 
экономического и культурного германо-советского взаимодействия (ноябрь 
1918-1933 г.)». Исходя из названия главы, включены три параграфа: 
«Политические связи», «Экономическое сотрудничество», «Культурное 
взаимодействие».

Первый параграф первой главы включает следующие сюжетные линии: 
1) влияние Брестского мирного договора на судьбу белорусского народа;


